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індивідуальний підхід до кожного студента. На 
нашу думку, велику частину досліджень в 
майбутньому слід присвятити пошуку 
оптимальних і продуктивних освітньо-
інформаційних методології і технології, які б 
адекватно відтворювали і забезпечували 
формування готовності до саморозвитку 
майбутніх фахівців в кожній з конкретних 
областей під час навчального процесу, 
особливо для фахівців зв’язку, які взаємодіють 
безпосередньо з інформаційними методами і 
технологіями. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ  
У ПРОЦЕСІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ПРИРОДНИЧОЇ ОСВІТИ В ЗАКЛАДАХ З 

ІНКЛЮЗИВНОЮ ФОРМОЮ НАВЧАННЯ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Сьогодні одним із 
пріоритетних напрямів політики нашої 
держави є створення інклюзивного освітнього 
середовища. Кожна людина, незалежно від 
стану здоров'я, наявності фізичного чи 

інтелектуального порушення, має право на 
одержання освіти, якість якої не різниться від 
якості освіти здорових людей. 

Мета Нової української школи – 
допомогти розкрити та розвинути таланти 
кожної дитини, в тому числі дітей з 
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особливими освітніми потребами, які 
навчаються в інклюзивних класах закладів 
загальної середньої освіти. 

Інклюзивна освіта – це освітня технологія, 
яка передбачає навчання і виховання дітей з 
особливими потребами у звичайному закладі 
освіти, де створені відповідні умови для 
забезпечення максимальної ефективності 
освітнього процесу. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Аналіз наукової літератури 
дозволяє стверджувати, що проблема здобуття 
освіти дітей з особливими потребами 
перебуває в центрі уваги багатьох вітчизняних 
та зарубіжних учених: В. Андрущенка,  
М. Ярмаченка, Е. Андрєєвої, В. Бондаря, 
Т. Ілляшенко, А. Колупаєвої, Н. Сабат,  
Є. Ярської-Смирнової, О. Акімової та 
зумовлює необхідність її подальшої розробки, 
зокрема, щодо впровадження інклюзивної 
освіти [5]. 

Мета статті – здійснити теоретичний 
аналіз понять «інклюзія» та «інклюзивна 
освіта» та охарактеризувати організаційно-
педагогічні умови діяльності вчителя  у 
процесі реалізації змісту природничої освіти. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Доцільним є аналіз понять 
«інклюзія» та «інклюзивна освіта». Термін 
«інклюзія» (англ. – inclusion) означає 
включення або приєднання. Він запозичений з 
англійської мови, але не має точного 
перекладу. Однокореневі англійські слова 
перекладаються як include – включати, 
залучати; including – включаючи; inclusive – 
включно, містить [3, с. 5]. Сучасне суспільство 
визнає, що саме інклюзія є більш гуманною та 
ефективною освітньою системою, яка здатна 
задовольнити потреби всіх категорій дітей, 
незалежно від рівня психофізичного розвитку, 
та сприяє створенню інклюзивного 
суспільства. 

Інклюзивне навчання – це комплексний 
процес забезпечення рівного доступу до 
якісної освіти дітям з особливими освітніми 
потребами шляхом організації їхнього 
навчання у загальноосвітніх навчальних 
закладах на основі застосування особистісно 
орієнтованих методів навчання, з урахуванням 
індивідуальних особливостей навчально-
пізнавальної діяльності таких дітей. Воно 
передбачає створення освітнього середовища, 
яке відповідало б потребам і можливостям 
кожної дитини, незалежно від особливостей її 
психофізичного розвитку, забезпечення 
наукового супроводу, створення навчальних 
програм, навчального методичного 
забезпечення [3, с. 5]. 

До основних переваг інклюзивної форми 
навчання належать, насамперед, інтеграцію 
дітей з ООП в соціум, створення умов для 

їхньої подальшої успішної соціалізації, 
забезпечення принципів виховання особистості 
в колективі, рівного доступу до освіти, 
розвиток в дитини з ООП, відчуття власної 
потрібності, а також виховання милосердя, 
толерантності в звичайних дітей.  

Освітній процес у класах з інклюзивним 
навчанням здійснюється відповідно до 
робочого навчального плану 
загальноосвітнього навчального закладу, 
складеного на основі типових навчальних 
планів закладів освіти. Відповідно до 
особливостей інтелектуального розвитку учня 
може розроблятися індивідуальний навчальний 
план та індивідуальна навчальна програма.  

Предмети природничого циклу об'єктивно 
є складними для учнів із особливими освітніми 
потребами, що зумовлено великою часткою 
абстракції навчального матеріалу, відсутністю 
опори на особистий досвід учнів, великою 
кількістю нових термінів і назв. Тому, 
незважаючи на проведену підготовчу роботу і 
привабливість предметів природознавства для 
них, матеріал, який вони повинні засвоїти 
відповідно до вимог програми, є важким для 
розуміння, запам'ятовування і відтворення. 

Ефективність подальшої соціалізації та 
інтеграції у шкільний соціум учнів з 
особливими освітніми потребами переважно 
залежить від якості проведеної корекційно-
розвивальної роботи на всіх ланках освіти. Її 
основними напрямами для педагога є 
підвищення рівня пізнавальної активності 
учнів і розвиток їх здатності до усвідомленої 
регуляції навчальної та трудової діяльності, що 
передбачає формування в учнів необхідного 
обсягу знань і загальнонавчальних  умінь. 

Досягнення мети роботи інклюзивних 
навчальних закладів – соціальної адаптації 
школярів з особливими освітніми потребами − 
передбачає вирішення на уроках 
природознавства освітніх, корекційно-
виховних та практичних завдань. Природничі 
знання, наукові відомості про природу і 
навколишній світ, якими оволодівають учні з 
особливими освітніми потребами у 
інклюзивному навчальному закладі, у 
порівнянні зі знаннями інших учнів, можуть 
бути обмежені за обсягом навчального 
матеріалу, спрощені за структурою і змістом 
пропонованої інформації, глибиною розкриття 
причинно-наслідкових зв'язків. 

Головна мета викладання 
природознавства – повідомлення учням 
елементарних наукових відомостей про 
людину, реальні предмети, об'єкти та явища 
живої і неживої природи; доступне пояснення 
зв'язків між окремими природними явищами, 
визначення їх причини, демонстрація 
взаємозалежності та взаємозв'язку між 
існуванням людини і природою; формування 
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сучасних поглядів на природу і взаємодію 
природи та суспільства, збагачення особистого 
досвіду учнів у результаті проведення 
систематичних спостережень за природою і 
природними явищами; озброєння учнів 
необхідними практичними навичками та 
вміннями у галузях природознавства, які з 
великою ймовірністю будуть 
використовуватися у реальному житті. 

Викладання природознавства в 
загальноосвітніх навчальних закладах з 
інклюзивною формою навчання повинно бути 
спрямоване не тільки на формування 
природничих наукових знань, а й на корекцію 
недоліків психофізичного розвитку.  

При знайомстві з живою і неживою 
природою, природними явищами та 
закономірностями необхідно розвивати в учнів 
спостережливість, увагу, пам'ять. Учні повинні 
навчитися проводити порівняння різних 
об'єктів, визначати подібність та відмінність, 
встановлювати спочатку за допомогою 
вчителя, а потім і самостійно прості причинно-
наслідкові залежності.  

Спостереження за об'єктами і явищами 
природи, знаходження шляхом порівняння 
змін, що відбуваються з ними, узагальнення 
отриманих матеріалів сприяють корекції 
мислення учнів. У процесі засвоєння 
природничого матеріалу на основі 
безпосереднього знайомства учнів з об'єктами і 
явищами природи, спостережень у природі, 
використання на уроках різних засобів 
наочності активізується пізнавальна та 
мовленнєва діяльність учнів. 

Учні з особливими освітніми потребами 
здебільшого легко знаходять відмінності у 
предметах, явищах, але важко встановлюють 
схожість, тому для досягнення міцності знань 
необхідно навчати учнів не тільки 
встановлювати відмінності між об'єктами або 
природними явищами, а й знаходити схожість, 
бачити їх спільність. 

Велика увага на уроках природознавства 
приділяється розвитку мовлення і збагаченню 
словника учнів. Із урахуванням специфіки 
навчального предмета багато часу має 
відводиться на систематичне проведення 
словникової роботи. 

У процесі проведення словникової роботи 
необхідно використовувати різні види 
наочності, щоб забезпечити зв'язок слова з 
конкретним зоровим (тактильним) образом. 
Традиційно використовується наступний ряд – 
макет (натуральний предмет), картина, 
табличка з назвою предмета. Враховуючи 
особливості мовленнєвого розвитку дітей з 
особливими освітніми потребами, вчитель 
повинен не тільки приділяти увагу роботі, в 
процесі якої засвоюються спеціальні терміни і 
уточнюються значення наявних у школярів 

понять, а й звертати увагу на власне мовлення 
учнів, вимагати відповідного оформлення 
самостійного висловлювання 

Основні шляхи підвищення якості 
навчання природознавства учнів з особливими 
освітніми потребами:  

1. Створення психологічної установки на 
навчання та виконання практичних дій, які 
відповідають вимогам програми та 
індивідуальним можливостям дитини.  

2. Навчання нормативно затвердженим 
прийомам навчальної та практичної діяльності, 
застосування у роботі ефективної технології.  

3. Забезпечення достатнього рівня 
технічного та матеріального облаштування 
навчального процесу учнів. 

Позитивне ставлення школярів до різних 
навчальних дисциплін пояснюється як 
інтересом до змісту предмета, так і формою 
подачі навчальної інформації, тобто 
застосуванням відповідних методів і прийомів 
навчання. 

Формуючи пізнавальні інтереси в учнів на 
уроках  природознавства, можна за допомогою 
різних методів і засобів навчання, а саме: 
створення проблемно-пошукових ситуацій, 
системи пізнавальних завдань, організація 
самостійної діяльності учнів, використання 
цікавинок. Уроки з природознавства повинні 
бути захоплюючими, цікавими, щоб успіхи в 
навчанні породжували в учнів почуття радості, 
розвивали пізнавальні інтереси 

Створюючи проблемно-пошукові ситуації 
на уроках дають змогу дітям працювати весь 
урок зацікавлено, активно. Діти переживають 
радість творчості, відкриття, відчуття 
перемоги.  

Для ефективного навчання дітей з 
особливими освітніми потребами необхідно 
проводити систематичний моніторинг 
динаміки розвитку їхніх здібностей та 
успішності. Одним із способів вирішення 
цього завдання є самостійні практичні роботи. 
Самостійність учнів у навчанні – 
найважливіша передумова оволодіння 
знаннями, вміннями й навичками. Самостійні 
роботи різного дидактичного призначення: 
перевірні, підготовчі, навчальні розвивають 
увагу дітей, виробляє в них здатність 
міркувати, запобігає формалізму в засвоєнні 
знань і взагалі формує самостійність, як рису 
характеру.  

На уроках природознавства самостійна 
робота учнів різноманітна і за змістом, і за 
формою. Діти можуть самостійно 
опрацьовувати нові статті за підручником, 
проводити досліди за інструкцією, відповідати 
на запитання, малювати схеми, виконувати 
завдання з гербарієм, колекцією, працювати з 
календарем природи. Самостійне виконання 
учнями різноманітних завдань допомагає 
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більш успішно реалізовувати освітньо-виховні 
та корекційні можливості природничої освіти. 

Система практичних робіт, яка 
застосовується у процесі вивчення 
природознавства, має сприяти опануванню та 
закріпленню учнями з особливими освітніми 
потребами необхідними знаннями, уміннями і 
навичками, активізувати всі види діяльності 
учнів на уроці, корегувати недоліки психічних 
процесів. 

Виконання практичних робіт, 
передбачених програмою, вимагає спеціальної 
підготовки. Учнів з особливими освітніми 
потребами необхідно навчити виконувати 
необхідні дії і описувати результати своєї 
діяльності. Для успішного засвоєння 
алгоритму пропонованого завдання необхідно 
поступове зростання ступеня складності та 
самостійності. 

Екскурсія має не тільки навчально-
пізнавальне, а й велике виховне значення. 
Екскурсії надають можливість розглядати 
предмети і явища у взаємозв’язках і в русі, 
вони є джерелом позитивних емоцій, які в 
свою чергу сприяють розвитку пізнавальних 
інтересів. На споглядально-пізнавальних 
екскурсіях діти ознайомлюються з об’єктами, 
вивчають їх за допомогою вчителя або 
спеціаліста, збирають цікавий фактичний 
матеріал. При цьому перевіряється, наскільки 
глибоко і свідомо учні засвоїли матеріал, як 
можуть використовувати здобуті знання на 
практиці. Після аналізу необхідно проводити 
роботу, спрямовану на узагальнення, 
приведення в систему всієї отриманої 
інформації, підведення загальних підсумків. 
Вся ця робота проводиться вчителем або 
асистентом вчителя. 

Таким чином, екскурсії мають велике 
значення у розвитку пізнавальних інтересів 
школярів. Вдало проведена екскурсія залишає 
в пам’яті учнів яскраві спогади, дає змогу 
краще засвоїти основні поняття з 
природознавства, стає багатим джерелом 
нових знань і дієвою формою виховання. 

Процес формування та розвитку 
пізнавальних інтересів на уроках 
природознавства буде ефективним, якщо 
дотримуватись таких дидактичних умов:  
1) емоційна привабливість навчання;  
2) використання системи пізнавальних 
завдань; 3) застосування завдань з логічним 
навантаженням; 4) доцільне використання 
форм організації пошукової діяльності;  
5) використання проблемно-пошукових 
ситуацій; 6) правильне застосування 
самостійної роботи; 7) проведення екскурсій; 
8) використання дидактичних ігор;  
9) впровадження інноваційних технологій 
навчання. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок напряму. Реалізація ідеї інклюзії як 
однієї з провідних тенденцій сучасного етапу 
розвитку національної системи освіти. 
Ефективне інтегрування можливе лише в 
умовах постійного удосконалення систем 
загальної та спеціальної освіти. Спираючись на 
вищевикладене, можна зробити висновок, що 
успішність засвоєння учнями з особливими 
освітніми потребами природничих знань 
залежить від правильного добору змісту 
навчального матеріалу, точного його 
структурування, вибору методів і прийомів 
навчання, опори на особистий чуттєвий досвід 
учнів, зв'язок навчання з життям, а також від 
того, як учитель і асистент учителя враховують 
інтелектуальні, фізичні та психічні особливості 
учнів, виконують корекційно-розвивальну 
складову навчання, дотримуються основних 
етапів формування уявлень і понять. 

Отже, роль асистента вчителя полягає в 
тому, щоб допомогти вчителям у реалізації та 
підтримці успішного інклюзивного навчання 
дітей зі спеціальними потребами. Завдяки 
якісній підготовці педагогічних працівників, 
професіоналів, зокрема, асистентів вчителів, 
які відіграють важливу роль у впровадженні 
інклюзії для дітей зі спеціальними потребами у 
школах.  

Перспектива наших подальших 
досліджень пов’язується з аналізом системи 
інклюзивної освіти та організаційно-
педагогічні умови діяльності вчителя у процесі 
реалізації змісту природничої освіти. 
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ВИКОРИСТАННЯ СИСТЕМ УПРАВЛІННЯ НАВЧАННЯМ ДЛЯ РОЗВИТКУ ВМІНЬ 
АНГЛОМОВНОГО АУДІЮВАННЯ У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ ПОЛЬЩІ І УКРАЇНИ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Системи управління 
навчанням (Learning Management Systems, 
LMS) стають невід’ємною частиною процесу 
передачі знань студентам у закладах вищої 
освіти (ЗВО) як в Україні, так і за кордоном. 
Це пояснюється оптимізацією процесу 
викладання англійської мови у ЗВО, 
індивідуалізацією процесу навчання, 
можливістю підвищити якість, ефективність 
навчання, і, відповідно, рівень знань студентів.  

Оскільки сприйняття інформації на слух є 
складним лінгвопсихологічним процесом, 
незапланованим і неструктурованим [4], 
розвиток умінь англомовного аудіювання 
відбувається у студентів з певними 
труднощами. Розміщення аудіо- і 
відеоматеріалів для здобуття знань, 
формування навичок та розвитку вмінь 
аудіювання студентів у системах управління 
навчанням сприяє подоланню труднощів 
аудіювання, з якими стикаються студенти у 
ЗВО, робить процес аудіювання простішим, 
легшим і зрозумілішим.  До того ж, навчання 
студентів набуває свідомого характеру за 
умови використання аудіо- і відеоматеріалів, 

під час прослуховування і перегляду яких у 
слухачів підвищується міжкультурне 
розуміння проблем, типових для різних країн. 

Виникає наукова і практична необхідність 
підвищувати рівень розвитку вмінь 
англомовного аудіювання у ЗВО. Таким 
чином, доцільно розглянути систему 
формування аудитивної компетентності як 
поєднання методів, засобів і форм засвоєння 
студентами практичних аспектів сприйняття 
іншомовного матеріалу. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Системи управління навчанням 
розглядають як програмне забезпечення, 
розроблене для створення, адміністрування, 
контролю та оцінки навчальних курсів. У 
світову десятку найкращих систем управління 
навчанням, обраних експертами SaaS (Software 
as a Service) увійшли такі: TalentLMS, 
Schoology, Docebo, Litmos LMS, Edmodo, 
Canvas LMS, Brightspace, iSpring Learn – Our 
Score, IMC Learning Suite, EduXpert. З метою 
систематизації та узагальнення інформації 
щодо систем управління навчанням, а також 
проведення порівняльного аналізу 
характеристик безкоштовних хмарних LMS, 

 Мартиненко О. Є ., 2019 


